

IV

Alcañiz 16 de Mayo de 1897.

Sr. D. Federico Andrés, Director del
HERALDO DE TERUEL.

Mi querido amigo: Cumplo gustoso el encargo que se sirve hacerme en su estimada carta del 7 del actual, manifestándole que esta comarca llamada Tierra Baja, se encuentra muy mal, hace ya muchos años, por las razones siguientes:

1.^a Porque se heló el olivar hace bastantes años: perdiéndose la principal riqueza.

2.^a Porque las pertinaces sequías hacen infecundo el dilatado término de monte dedicado al cultivo de cereales, de los que pasan seis y siete años sin recoger una cosecha que indemnice al cultivador, de los gastos y trabajos.

3.^a Porque ha desaparecido el arbolado de los montes, y con él el agente poderoso para atraer las lluvias. La destrucción sigue sin descanso con mano despiadada, arrancando á la tierra los pocos arbustos que le quedan, como si el empeño fuese matar á la ganadería y convertir el suelo en un infecundo erial, parecido á los arenales del Africa.

4.^a Porque no hay un plan de repoblación de los montes, tan necesario á la salud pública como á la producción de las tierras en cultivo.

5.^a Porque la usura tiene aquí hondas raíces, y no se piensa en la creación de bancos agrícolas, tan necesarios en un país tan agricultor como este.

6.^a Porque no se construyen los pantanos y canales de riego de Santolea, y del río Matarraña, cuyas obras convertirían esta zona, pobre hoy, en la más rica de España; obras que debían construirse por el Estado, de la misma manera que hoy se construye el Canal de Aragón y Cataluña, para evitar, aquí como allí, la emigración, á la que es necesario poner coto, para que no queden abandonados tantos campos destinados al cultivo, tantos caseríos inhabitados.

7.^a Porque aun no se ha desterrado por completo el fatal y abominable cunerismo, que es lo que viene á justificar el que á nuestra provincia se la señale aún como la CENICIENTA de las españolas, la desheredada, la desatendida, la olvidada, la preterida de siembre, para la que no llega nunca el reparto de los beneficios: sin embargo de tener tanta riqueza por explotar, somos aún ¡oh vergüenza!—como dijo el ilustre catalán D. Victor Balaguer, en el Congreso de los Diputados, al defender el ferrocarril directo de Madrid á Barcelona—un país de 50.000 kilómetros cuadrados que no tiene una vía férrea que atraviese de parte á parte su territorio.

Los medios para levantar á nuestro país de su postración, creo que son los siguientes:

1.^o Ser regionalistas antes que políticos, sacrificando al interés general de nuestra provincia, los egoismos y las ambiciones bastardas de la política; regionalistas, á usanza práctica de Cataluña, para unir en apretado haz el esfuerzo común de todos, para llegar á ser fuertes y pedir lo que por derecho nos corresponde; regionalistas—sin ser separatistas—para dignificarnos ante nuestra

propia conciencia. é impedir en adelante, que se nos trate como ilotas del desierto, como párias despreciables, haciendo imposible que se venda nuestra representación en el repugnante y depresivo mercado de la política. de esa política que tiene sumida en la miseria á la provincia de Teruel, contra cuya degradación debe alzarse potente é indignado el espíritu de todos los turolenses, para que tal estado de cosas termine pronto, y comience sin tardanza una época de regeneración y ventura.

2.^o Que se construya el ferrocarril transversal de Teruel á la cuenca carbonífera de Utrillas, Alcañiz, Caspe y Lérida, porque entraña un problema nacional de la mayor importancia.

3.^o Que se construya el pantano de Santolea, en el río Guadalopec.

4.^o Que se construya el pantano de los puertos de Beceite, en el río Matarraña.

5.^o Que se construya el ferrocarril de Alcañiz á San Carlos de la Rápita.

Esas cuatro importantísimas y trascendentales obras, significan el cambio radical de nuestra región; en ellas deben fijarse los hombres que desean el bien de nuestra provincia, y á la realización de las mismas debe encaminarse el trabajo constante de todos, porque constituyen la base de nuestra regeneración, que puede ser inmediata.

Sin la explotación de nuestra riqueza minera al influjo de vías férreas, y sin detener el agua—que por nuestros ríos va á perderse en el mar—para fertilizar nuestras inmensas tierras de cultivo, la provincia de Teruel continuará arrastrando vida miserable, y de continuar viviendo como hoy se vive,—muriendo—la emigración sería forzosa é ineludible ley.



Ahi tiene V., á grandes rasgos, la opinión que pide á su amigo que le quiere

Santiago Contel.

DATOS PARA LA HISTORIA DE LOS ARABES DE ALBARRACÍN

(Continuación.)

1094.—Y sucedió esto en el día jueves de la luna de la giumada primera del año 488, en la misma luna en que había entrado, un año antes, en Valencia, el maldito Cambitor, y los vengadores del rey Alcadir Yahye ben Dilnun.

El Vazir Aben Tahir partió de Valencia á Murcia, y llevó consigo el cadáver del rey Alcadir para darle sepultura honrada, y después murió en Murcia, el noble Aben Tahir, en el año quinientos ocho, de más de 70 años.

Este Vazir hizo unos versos á la muerte de Yahye Alcadir, en los que anunciaba la venganza que le vendría al que fué motivo de su temprana muerte.

El Cambitor ordenó el gobierno de la ciudad, y quedó en poder de cristianos para asegurarla á los aliados musulimes y marchó con el principal de estos, que era Abdelmelic Abu Meruan ben Huzeil, Señor de Santa María de Aben Razin, y en Valencia quedó Abu Izá ben Lebun ben Abdelaziz Señor de Murbiter, como Naib ó Teniente de Abu-Meruan.

1093.—Por el mes de Agosto de este año, (según vemos en Risco, Crónica del Cid), y antes de la conquista de Valencia, Albarracín se negó á pagar á Rodrigo Díaz, el tributo que le debía como á su Señor. La noticia de la rebelión de aquel árabe, obligó al Campeador á verificar otra salida por las tierras de Valencia, para sujetar á su obediencia al moro rebelado, en cuya comarca entró, dando lugar á robos y grandes atropellos. Enriquecido Rodrigo Díaz con estos despojos, dió vuelta hacia Valencia, y depositó en Cebolla todos los víveres que llevó de Albarracín.

Teniendo después el Cid sitiado á Murviedro, los de esta ciudad enviaron embajadores á Albarracín, pidiéndole socorro, pero éste no se les dió.

1099.—En el año 493 de la Egira acaeció que Oveidala, el que se había alzado en Adsun, yerno de Abu Meruan, el Señor de Santa María de Aben Racín, entró á visitar á su suegro con un hijo suyo y algunos de su gente, y le hizo tan extrañas peticiones y demandas, respecto á que le nombrase sucesor de sus estados y le sirviese de presente con tropas y dinero, que Abu Meruan, muy enfadado por su atrevimiento, le reprendió con aspereza; se acaloraron ambos y sacaron las espadas hijo y padre, contra dicho Abu Meruan. Defendíase este, y, á las voces, entró en la sala una hija de Meruan, prometida esposa de Oveidala, la que viendo cómo se herían, dió grandes voces, acudió la familia y gentes de Meruan, que, al ver á su Señor acometido por aquellos, los atropellaron á cuchilladas, y los hubieran acabado si Meruan no los hubiera contenido.

Mandólos prender, y habiendo retirado de allí á su hija, mandó cortar pies y manos á Oveidala y sacarle los ojos, poniéndolo después clavado en un palo, y á su hijo, mandó también que le cortaran los pies, y lo encerráran; todo lo cual se ovedeció al punto, tal como lo mandó.

Era este Abu Meruan, según dice la Crónica, muy amado de sus gentes; el fuego de la hospitalidad ardía en su casa de día y de noche; trataba al pueblo con mucha afabilidad, siendo el amparo de sus necesidades; manteníase con la amistad y alianza del rey de Zaragoza y con el Cambitor, caudillo de los cristianos, distinguiéndose por su política y buen gobierno. (Conde. Historia de los árabes, Tomo 3.º)

1102.—Falleció Abdelmelic Abu Meruan, Señor de Albarracín, en el año 1122 y le sucedió su hijo Yahye, pero como dependiente yá del gobierno de Valencia.

1122.—El emperador D. Alonso, en 1122, hizo promesa al Conde Centullo de Bigorra, entre otras tierras, de la ciudad de Santa María de Albarracín, para cuando la conquistase del poder de los moros, pero no se verificó el cumplimiento de dicha promesa, por no haber llegado á conquistarla. (Zurita, libro 1.º, cap 45).

A mediados yá del siglo 12, dominaba la España oriental el emir de Valencia Abu Abdalá Muhamad ben Sad ben Mardenis, Señor de los réguulos circunvecinos, y empeñado en repeler á los invasores almohades, se confederó con los restos de los almoravides y con las potencias cristianas de Aragón.

1165.—En lo más crítico de la lucha, recién derrotado en Murcia y desconfiando yá de los suyos, cedió Aben Mardenis la fuerza de Santa María de Aben Racín, para que mejor la defendiera, á D. Pedro Ruiz de Azagra, hijo de Rodrigo, Señor de Estella.

1112.—*El rey Lobo de Murcia.*—Aben Lop, conocido con el nombre del rey Lobo, fué rey de Murcia durante sesenta años, es decir, desde 1112 á 1172, (sgún asegura Lozano, tomo 2.º, en su artículo Bastitania) —Este rey era hijo 3.º de Isak ben Humeya, rey árabe de Mallorca, como sucesor de Aben Saad, y tuvo tres hermanos; Alí, Yahye y Abdalla, los cuales conservaron la corona de Mallorca hasta 1202, en que el rey de los almohades los despojó de la isla, y pasaron entonces á continuar la guerra contra los almohades sus enemigos, Alí en Africa, Abdallá en Mallorca y Aben Lop en Murcia.

1170.—Este Aben Lop, no estuvo en el Reino en todo el tiempo que anduvo alborotado con discordias y partidos, pero en 1170, ya se le ve desempeñar un gran papel como rey de Murcia, y confederado con el rey de Castilla, haciendo tratados con el de Aragón.

En 1170, este rey de Murcia se confederó con D. Pedro Ruiz de Azagra, hijo de Rodrigo de Azagra, Señor de Estella, y por este tratado cedió Aben Lop la ciudad de Albarracín, que contaba en sus dominios.

Bernardo Zapater.



A MORA DE RUBIELOS

Poesía dedicada á mis amigos de la infancia.

Hablando en cierta ocasión
de los pueblos de Aragón,
¿qué es Mora? me preguntaba
una niña que soñaba
con su primera ilusión.
Mora—dije—es para mí,
el ensueño de una hurí
de los cielos del profeta,
es la ilusión de un poeta
que casi ha nacido allí;
que guarda entre la abundancia
de sus pinares espesos,
los recuerdos de la infancia,
y aquella dulce fragancia
de los maternales besos.
Es la villa circundada
de muros y torreones,
que por su historia pasada
ostenta la flor lisada
en sus antiguos blasones.
Que tiene á su alrededor
como capullo la flor,
viñas, cercados y huertos,
que al Otoño embriagador
están de frutos cubiertos.
¡Qué pintoresca, qué hermosa
está su huerta temprana,
cuando abre el cáliz la rosa,
y la riega la espumosa
agua de la «Fuen Lozana»!
«Fuen Lozana» cristalina,
que de la sierra vecina
bajas murmurando amores
de la pobre campesina,
y de las silvestres flores.
¡Bien haya tu casto seno
de piedras pintadas lleno,
y la tranquila corriente
donde se vé el prado ameno,
y el rayo del sol naciente!
En él se mira la villa
y la villa mira en él
su castillo sin mancilla,
y la gótica capilla
de su patrón San Miguel.
En él, como en un cristal
que retrata al natural,
se miran sus hijas buenas,
con su rostro virginal
de rosas y de azucenas.
Se ven en sus ninfas claras
de la misma luz avaras,
su paisaje agreste y rico;
«El Pilón de cuatro caras»,
«Cuba» y «El Aliagarico».
Y mi loca fantasía,
ve entre la espumosa y fría
agua de aquellas corrientes,
el pueblo de la hidalguía,
la tierra de los valientes.
Oye entre el murmullo suave
del cristal que el prado besa,
con los cantares del ave,

la canción alegre y grave
de la «Jota aragonesa»:
Vé á Mora en el porvenir
como un cielo de zafir,
donde brilla un sol de gloria;
crecer, trabajar, vivir,
por dar más lustre á su historia.

Esto dijo el corazón
cuando en aquella ocasión
por Mora me preguntaba,
una niña, que soñaba
con la primera ilusión.

+ Victor Iranzo.



NOTICIAS

La Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, celebrará, en la próxima semana, los juicios de exenciones de los mozos de los pueblos siguientes:

Día 30. Piedrahita y Colladico, Pitarque, Plou, Pobo, Portalrubio, Portellada. Poyo, Pozondón, Pozuel, Puebla de Hajar, Torralba de los Sisonos, Torrecilla de Alcañíz, Torrecilla del Rebollar, Torre de Arcas, Torre del Compte, Torre la cárcel, Torre las Arcas, Torre los Negros, Torremocha, Torres, Torrevelilla, Torrijas, Torrijo del Campo, Tramacastiel y Tramacastilla.

Día 1.º de Junio. Tronchón, Urrea, Utrillas, Valacloche, Valbona, Valdealgorfa, Valdecebro, Valdeconejos, Valdecuenca, Valdelinares, Valdeltormo, Valderrobres, Valjunquera y Mas del Labrador, Valverde y Collados, Vallecillo, Veguillas, Villafranca, Villahermosa, Villalba alta, Villalba baja, Villalba de los Morales, Villanueva del Rebollar, Villar del Cobo y Villar del Salz.

Día 3. Villarejo, Villarlengu, Villarquemado, Villarroya de los Pinares, Villastar, Villel, Vina-ceite, Visiedo, Vivel del Río, Zoma y Teruel.

* * *

Los ordinarios de esta ciudad á Zaragoza, fueron robados en las inmediaciones del pueblo de María, el sábado 22 del actual. Los ladrones, que se cree proceden de Zaragoza, se apoderaron del dinero que los carreteros llevaban, y de alguna cantidad de jabón y judías. Ramón Torán, (a) Corteza, recibió de los bandidos tres garrotazos que le produjeron algunas lesiones.

Los ladrones no han sido habidos.

* * *

Ha sido destinado á la comandancia de la Guardia civil en esta provincia, el capitán D. Eduardo Varela y Vila, pasando á la de Lérida D. Ildefonso de la Campa.

* * *

En los almacenes de la Agencia de pompas fú-

nebres, titulada La Pasionaria, plaza de San Juan, 4, hay servicio permanente de carruaje, capillas ardientes, coronas, letras, etc., á precios muy baratos, con arreglo á tarifas fijas.

Especialidad en lujosos féretros metálicos, de más grueso, mejor construcción y más baratos que nadie, desde 30 pesetas en adelante, para adultos.

Se dan instrucciones completas á quien las pida.

* * *

Ha sido propuesto para la cátedra de Agricultura, de este Instituto provincial, D. Miguel Adillac y González de Agüero.

* * *

El Escribano de actuaciones del Juzgado de instrucción de Mora de Rubielos, D. Alejandro Sánchez Escrig, ha sido trasladado á igual plaza del de Mondoñedo.

* * *

Ha sido nombrado primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el Teniente Coronel D. Francisco Laborda y Todo.

* * *

En la calle de los Amantes, núm. 31, se confeccionan medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, cubre-corsés y toda clase de géneros de punto, á precios económicos.

* * *

Hemos recibido el número 6.º de la preciosa revista taurina «Sol y Sombra», número que contiene, entre otros muchos grabados, el retrato de Manuel García *Espartero*, el del famoso toro *Perdigón*, y un hermoso cartel anuncio de las corridas de Algeciras.

* * *

En la Delegación de Hacienda de nuestra provincia, se han recibido las órdenes siguientes:

Una Real orden fecha 18 del actual, nombrando Jefe de negociado de tercera clase, Tesorero de Hacienda, de la provincia de León, á D. Alberto Luis Auset, y nombrando en su reemplazo á don Alfredo Barbero, Oficial de 1.ª clase en comisión de la Investigación de Hacienda de Segovia.

Otra, fecha 20 del actual, nombrando Oficial de 4.ª clase de la Administración de Hacienda de nuestra provincia, á D. José Rafels Cabades, que lo es de igual clase de la Investigación de la misma, y nombrando para reemplazarle, á D. Antonio Nieto de la Fuente.

Otra, fecha 18 de Mayo, nombrando Oficial de 3.ª clase de la Investigación de Hacienda de Ciudad-Real, á D. José Comes, electo Oficial de igual clase de esta Intervención, y nombrando en su lugar á D. Manuel Caballero y Pérez, que lo es de igual clase de la Intervención de Soria.

Otra, abriendo un crédito de 50 000 pesetas de la cuenta corriente del Tesoro, para satisfacer obligaciones del mes actual.

Y otra, disponiendo, que el día 1.º de Junio próximo, se abra el pago de sus haberes á las clases activas y pasivas, clero y religiosas en clausura.

* * *

El día 6 del próximo Junio, se verificará en las Casas Consistoriales de esta ciudad, el arriendo en pública subasta, del servicio de colocación y conservación de las casillas de la feria, por el tiempo cuatro años y el tipo de 425 pesetas anuales, como maximum.

* * *

Se vende una magnífica finca de 13 fanegas, situada en las inmediaciones del puente del Cubo.

Darán informes en esta redacción.

* * *

Esta noche á las nueve, se inaugurará la feria, con un repique general de campanas y el disparo de voladores, cañonazos de aviso, bengalas y una traca que partiendo del paseo del Ovalo, terminará en el Real de la feria.

Mañana, á las diez y media, se efectuará, en las Casas Consistoriales, el reparto de las especies y cantidades destinadas por el Excmo. Ayuntamiento y el Casino Turolense, á los pobres á quienes se hayan entregado los respectivos bonos; por la tarde, á las tres y media, tendrá lugar la primera corrida de toros, y á las nueve de la noche, se quemará, en la plaza del Mercado, un castillo de fuegos artificiales.

El día 31 se efectuará la segunda corrida de toros, y por la noche habrá sesión musical y baile popular en la plaza del Mercado.

El 1.º de Junio, á las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne función religiosa en la Catedral y en honor de Santa Emerenciana, patrona de esta ciudad, por la tarde á las cinco la procesión de dicha Santa, y por la noche á las nueve, segunda fiesta pirotécnica, en la plaza del Mercado.

El baile del Casino Turolense, tendrá lugar en la noche del 2, y el día 3 terminarán los festejos con una sesión musical en la plaza del Mercado, y el disparo de una traca.

Nótase ya en la ciudad un extraordinario movimiento ocasionado por la llegada de forasteros y feriantes, lo cual da motivo para creer, que este año, estará muy animada la feria, apesar de la gran penuria por que atraviesa esta desdichada región. También han llegado los toros que han de ser lidiados por *Villita* y su cuadrilla, para cuyo espectáculo se espera que concurra un gran contingente de los pueblos de los alrededores de esta ciudad. Como el tiempo se ha serenado por fin, es de creer, que todos los festejos resultarán lucidos y animados.

* * *

Se venden las casas números 23 y 25 de la calle del Salvador, de esta ciudad, casas que tienen acceso á la calle de la Democracia. En la redacción de este periódico, darán razón.

* * *

El Seminario Conciliar de esta ciudad, obsequiará al Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, en los días 29 y 30 del corriente mes, con las fiestas religiosas y literarias siguientes:

El día 29, á las dos de la tarde, habrá vísperas solemnes, cantadas por los seminaristas. A las cinco, acto público de Teología, en el cual se im-

pugnará y defenderá, por alumnos de dicha facultad, una tesis de la misma.

Día 30. A las siete y media de la mañana, Misa de comunión general. A las diez y media, oficio solemne con panegírico del Santo, por el M. Ilustre Sr. Rector del Seminario. A las seis de la tarde, amena é instructiva velada literaria-musical, organizada por los seminaristas, y presidida por el Excmo. Prelado de la Diócesis.

El director de este semanario, agradece la galante invitación que se le ha hecho para asistir á la referida velada.

* * *

Durante la semana anterior, la compañía de zarzuela se ha esforzado por complacer al público, y nos ha dado á conocer bastantes obras del moderno repertorio, entre las que han llamado la atención *El Cabo primero*, *El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso*, *Las mujeres*, *El chaleco blanco*, etc. El jueves debutó la tiple Srta. Valero, con *Chateau Margaux*, en donde reveló que tiene buenas condiciones de actriz; su voz no pudo apreciarse, por encontrarse bastante afónica. Esta noche se pondrá en escena *El Rey que rabió*, mañana *El Plato del día*, *El Cabo primero* y *Las Mujeres*; el día 31, *La verbena de la paloma*, *Los Africanistas* y *El chaleco blanco*, y el día 1.º, *Los Puritanos*, *Certamen Nacional* y *La Czarina*. Estas tres últimas funciones serán fuera de abono, reservándose á los señores abonados sus localidades hasta las cuatro de la tarde.

* * *

AVISO IMPORTANTE

Para proceder al mejor reparto de las 1.315 pesetas 18 céntimos, producto de la becerrada benéfica celebrada en nuestra plaza de toros el día 18 del próximo pasado Abril, se admiten solicitudes de los soldados enfermos ó heridos de Cuba, hijos de esta provincia, que se consideren con derecho á ser socorridos.

Diríjanse las instancias á D. Valentín Mediano, Centro de suscripciones, Teruel, hasta el día 31 del corriente, quedando sin efecto las reclamaciones que se hicieren pasada dicha fecha, en que han de ser distribuidas las 1.315 pesetas, dando parte de ellas á los soldados que presenten solicitud, y enviando el resto á la suscripción patriótica de *El Imparcial*.

Se ruega la mayor publicidad de este aviso, para que llegue á conocimiento de los interesados.

Ferrocarril—Nuestro estimado colega *El Diario de Calatayud*, publica un enérgico artículo contra los Sres. Escoriaza y Lapotre, en el que les acusa de haber disgustado á toda aquella comarca, y de estar jugando con los propietarios, obligándoles en muchos casos á ceder sus propiedades á bajos precios, mediante terroríficas amenazas.

La prensa de Valencia se ocupa de la construcción de un puerto en Sagunto, temiendo que la compañía de nuestro ferrocarril no construya el trozo de Sagunto al Grao de Valencia. A este proposito, dice *El Pueblo*: «Solo faltaba que al cabo de tanto tiempo no se construya tan deseada es-

tación, faltándose descaradamente á lo que marca el pliego de condiciones y proyecto »

Nuestro amigo Anitorgis, ha publicado algunos artículos poniendo como nuevo á D. José Pascasio Escoriaza, con motivo de haber citado un juzgado de Barcelona á este señor, á declarar en una causa por estafa.

Las obras en la sección de Daroca á Calatayud, van muy despacio, y las de Sarrión á Sagunto siguen su curso normal.

El contratista del trozo de Monleón á la Venta de la Jaquesa, desea aumentar en 200 hombres las brigadas que tiene ocupadas en dicho trayecto.

El Sr. Pedroso terminará á mediados del mes próximo el puente inmediato á Sarrión.

El *Agente ferroviario* formula la siguiente pregunta: ¿Por qué la Casa Constructora no dá principio á la construcción de las estaciones entre Sagunto y Segorbe? De este modo se adelantaría, y mucho, para cuando se arregle el asunto de las expropiaciones de Sagunto y Gilet, pues todo se reduciría entonces al asiento de vía.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia de San Juan, de cinco y media á siete y media de la tarde.

—El día 1.º de Junio empezará, en la iglesia de Santa Teresa, un solemne novenario en honor del Patriarca Jan José. Todos los días habrá Misa cantada á las diez de la mañana, y á las seis y media de la tarde, Corona cantada y rezada de los dolores y gozos, himno, meditación ó plática en los días festivos, lectura de la novena, canto de los gozos y despedida, mientras la adoración de la reliquia del bendito Santo.

—El Apostolado de la Oración, celebrará, durante todos los días del mes de Junio, en la iglesia de Santa Clara, la fiesta conocida con el nombre de Mes del Sagrado Corazón. Todos los días, á las siete de la mañana, habrá Misa con lectura, y por la tarde, á las seis, tendrá lugar el ejercicio del S. C.

—En la función que en honor de Santa Emericiana se celebrará en la Catedral el Martes 1.º de Junio, hará el panegirico de la Santa, el Presbítero D. Antonio Buj.

POR TELÉGRAFO

Director HERALDO DE TERUEL.

Madrid—28, 10 n.

En el Congreso y Senado, se aprueban apresuradamente todos los proyectos pendientes. El Gobierno se propone suspender las sesiones de las Cámaras el jueves, y plantear inmediatamente la cuestión de confianza.

El Corresponsal.

A la hora de cerrar la edición, no hemos recibido los telegramas de nuestro corresponsal de Zaragoza.

PASATIEMPOS

Soluciones á los publicados en el número anterior.

A la 1.^a Charada.—Vitela.

A la 2.^a idem.—Cómico.

Al Geroglífico.—Entremeses variados.

Rompecabezas.

5. 1. 1. 100. onza. 50. 1. 1. 100.

Formar con estos números y letras una sola palabra.

Charada.

Dos y tercia es animal,

un hueso *tercera* y *prima*,
primera y *tercera* traje,
prima y *segunda* medida,
 la *dos tres* quitan del peso
 y basta de *tres* y *prima*,
 que no es charada *dos dos*
 pues bien pronto se adivina.

Otra.

La *dos cuatro* de una *cuatro*
 pasó de *todo* á la casa,
 donde entre ella y *tres* con *cuatro*
 por la *dos tercera* y *cuarta*
 la echaron á la *primera*
 en donde pereció ahogada.

(Las soluciones, en el número 36.)

ANUNCIOS.

CHOCOLATES Y CAFÉS
 DE LA
 COMPAÑÍA COLONIAL
 TAPIOCA TES
 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
 DEPÓSITO CENTRAL
 Calle Mayor, 18,
 Madrid.



GRAN SASTRERÍA
 DE
 JUAN ANDRÉS,
 24, Mercado, 24.

Especialidad en el corte. Se confeccionan las prendas tanto de caballero como de señora, con arreglo al último figurín de París y á precios muy económicos. Trajes de última novedad para niños.

HERALDO DE TERUEL

SEMANARIO REGIONAL ILUSTRADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes.	0'50 pesetas
Fuera, trimestre.	2
» año.	7
Número suelto.	0'15
Idem atrasado.	0'25

Se admiten suscripciones en la redacción y administración, calle de los Amantes, 9, y en el centro de suscripciones de Valentín Mediano, plaza del Mercado, 8.